Wir rechnen mit Gewichten Station 1

1. wie viel Gramm sind es?

4t= . 64t= . 8,125t=....ccrenennn
Tt=. 0,2t= . 6,006t=......cccnennnnn
35t= . at= 0,25t= .coiininianene
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1000g 2kg200g+............ =3kg 913g+............ 1 kg
1 kg 4kg30g+............ =65kg 1kgb99g+............ =2Kkg
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4. Lisateilt eine 1 kg schwere Melone in vier gleich groRe Teile.
Sie isst davon ein Stick. Wie viel Gramm bleiben Gbrig?

R:
N

5. Eine Waage ist nicht im Gleichgewicht, denn auf der linken Schale liegen

zwei Gewichte mit je 500 g, wahrend sich auf der rechten Seite ein 500 g-Stick, ein
300 g-Stick und ein 50 g-Stiick befinden.

Welches Gewicht muss zusatzlich auf die rechte Schale gelegt

werden, damit sich die Waage im Gleichgewicht befindet?

R:

N

6. wandle in Gramm um!
2Kg: .eennnnn. 1kg 450qg: ............ 7kg 270g: ............
V2 KG: v 1KG: oo, 11kg 111G: v

7. Ordne die Gewichte der GréRe nach! Beginne mit dem kleinsten Gewicht!
1/2kg 350g 1kg 1200g 3,5kg 1g
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Wir rechnen mit Gewichten Station 2

1) Ein Bleistift wiegt 4 g. Wie viel g wiegen 6 Bleistifte?

Z) Wie viel wiegen ein Radiergummi (17 g),
ein Filzstift (9 g) und ein Fuller (16 g) zusammen?

3) Wie viel g wiegen zwei Lesebiicher (je 380 g)
und drei Hefte (je 65 g) zusammen?

4) Ein Paket Nudeln wiegt 500 g. Wie viel kg sind das?

Das ist

kg.

5) Ein Becker Margarine wiegt 250 g.

6) In einer Tute Mehl waren 1 kg Mehl.
Nun sind es nur noch 620 g.

Wie viel g Mehl wurden schon verbraucht?

7) Eine Tomate wiegt etwa 100 g. Wie viele Tomaten wiegen
zusammen etwa ein halbes Kilogramm?

Stick (1/2kg=__qg)

8) Ordne diese Gewichte nach der GroRe. Beginne mit dem kleinsten Gewicht.

Achtung! Unterscheide genau kg und g!

50 kg 80g 14 kg 350 kg 400 g 27 g

9) Welche Gewichte passen zu den Gegenstanden? Ordne zu.

Achtung! Unterscheide genau kg und g!

| 80kg | 4g | 3kg | 120g | 470g 1g |
Ranzen Bleistift Buch Feder Opa Meier Apfel

10) Welche Gewichte passen zu den Gegenstanden? Ordne zu.
Achtung! Unterscheide genau kg und g!

| 200kg | 60g | 190g | 950kg | 5Kkg

Farbkasten Katze Schwein Brot Ei
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Wir rechnen mit Gewichten Station 3

Lies genau und l6se die Aufgabe!

1. Moritz méchte den Inhalt seiner Schultasche wiegen. Darin
befindet sich ein Federmé&ppchen, das ein halbes Kilo schwer ist.
Seine Blcher wiegen zusammen 450 Gramm. Seine Pausenbox hat
ein Gewicht von 250 Gramm.
Die Hefte wiegen insgesamt 1 Kilogramm.

Frage:

Rechnung:

N 1Y, 0 1

2. Berechne das Gesamtgewicht:

a 320g + 0,225kg + 1kg58g
b 2,825kg + 2kg2g +179g
C 950g + 1,175kg + 1kg980g

3. Ordne. Beginne mit der kleinsten Gewichtsangabe:

50 G e rrrrraa e e e raaa e e a—_.
1kg5g

01 0
0 kg 66 g

B KO e —————————————————————————————————

500 g
0,600 kg @
1006 g ( SR
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Wir rechnen mit Gewichten Station 4

1. Lena packt ein Packchen mit einem Buch (365 g), zwei CDs (je 73

g), einer Schachtel Pralinen (187 g) und einem Stofftier (98 g) in einen
Karton. Der Karton zum Verpacken wiegt leer 175 g.

a Wie schwer ist das Packchen?
b Das Packchen soll nicht mehr als 1 kg wiegen. Wieviel Gramm sind noch frei?
Antwort:

2. Auf einem Lieferwagen befinden sich Fasser, die insgesamt

540 kg wiegen. Ein Fass wiegt 60 kg. Nun werden 5 Fasser
abgeladen.
O O Wie viele Fasser befinden sich jetzt noch auf dem Lieferwagen?

Antwort:

o~

‘
3. Eine Kiste mit Apfeln wiegt 14 kg. Die Apfel sind 3-mal so schwer )/

wie die leere Kiste.
Wie viel wiegt die leere Kiste?

Antwort:
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Wir rechnen mit Gewichten Station 5

1. Wie viel Gramm fehlen bis zu 1 kg?

7509 | 5009 | 9809 | 9769 | 4059 | 3609 | 1799 | 27 ¢

149

2. Ordne. Beginne mit dem grof3ten Gewicht.

kg, 700g, 280g, 0,670kg, 1kg300g.
...................................................................................................................................................................

3. Kreuze an, welche Gewichte du brauchst oder rechne aus!

500g |200g |100g |50g 209 10g 5¢g 29 1g

8279
4869

X X X X X

4. Bilde Paare, die zusammen 1 kg ergeben. Kreise die zusammengehorigen
Zahlen farbig ein!

900 g 899 g
100 g 3509
6509 7059 101 g 295¢
5. Ergéanze zu einem Kilo!
9609 4009 8109 10g 3209 700g

1kg

6. Wandle um!

a) In Gramm: n b) In Kilogramm:

3 kg 400g = 56009 =
2 kg 3509 = 17209 =
Skg 809g= 40179 =
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Wir rechnen mit Gewichten Station 6

1. Setze >, < oder =in die Kastchen ein!

260g [ ] Ykg 7509 [ ] 1kg 2509 [ ] Yakg 5009 [ ] Y2 kg
630g [ ] “2kg 230g [ ] Yakg 100g [ ] 1 kg 1000g [ ] 1 kg

2. Tom wiegt 45 kg. Michael 51 kg und Sven 39 kg.

F:

A:

3. Benno wiegt 1 kg weniger als Timo. Timos Hund wiegt 16 kg. Das ist genau halb
so viel wie Timo wiegt. Wie viel kg wiegt Benno?

A:

4. Ordne die Gewichte nach der GroRe!
a) 133kg b) 130t c¢) 130g d) 133t e) 130kg f) 133g

5. Weildt du es?
lkg=__ ¢ “kg=___ @ Yakg=__ g

6.<,>oder =7
705¢g Y1 kg 1kg 20g 1200g 125¢g 0,125kg
Y kg 510g 0,250kg Ya kg 34g 0,340 kg

7. Ordne die Gewichte.
Beginne mit dem grof3ten: 1000g, Y2 kg, 1 kg 7509, 3 kg, 1 kg 5709

Beginne mit dem kleinsten: 400 g, 4 kg 40 g, Ya kg, 444 9,4 kg 4 g
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Wir rechnen mit Gewichten Station 7

Umrechnen von Grofenangaben
1. Rechne in die angegebene Einheit um!

a) 2 kg (9) T e

b) 7 t (kg) T o
c) 6000 g (kg) T eveereeseenns ‘90
d) 2,75 kg (g) S e 5

e) 13,45 t (kg) T

f) 780 g (kg) S,

h) 15 kg (1) T e ".' ."
i) 5 kg 50 g (kg) T

2. Gib die folgenden Massen in der ndchst kleineren Einheit an!

a) 5 kg T e
b) 4 t S e
c) 12 kg S e
d) 4,8t T e
e) 12,4 kg S e
f) 35,47 kg S e
g) 7,758 t T e
h) 0,7758 t S e
i) 0,078 kg S e
J)0,09 t T e

3. Gib die folgenden Massen in der ndchst groBeren Einheit anl

a) 8000 kg T e
b) 17000 g S
¢) 12750 g = s
d) 9875 kg T e
e) 780 kg S e
f)98 g S
g) 78,5 kg T
h) 4,55 g S

Schdtzen von GroBen und Bewerten von Schdatzungen
4. Schdtze die Masse folgender Gegenstdnde.

a) Duden S e
b) Stricknadel T e
¢) Tafel Schokolade T e
d) Motorrad S e
e) PKW T e
f) Tite mit Zucker T
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Wir rechnen mit Gewichten Station 8

1. Welche Massenangaben sind moglich?

a) Mensch 15 kg ; 75000 g : 0,5 t+ ; 8000 g
b) PKW 12500 kg : 0,1 t+ ; 600 kg : 20000 g
c¢) Zuckertiite 0,001 + ; 100 g ; 10 kg : 10000 g
d) Fillerpatrone 0,01 kg : 0,001 +: 1 g: 100 g

Angeben und Bewerten sinnvoller Einheiten
2. In welcher Einheit wiirdest du jeweils die Masse folgender Gegenstdnde und
Lebewesen angeben?

a) Brief T e
b) Mensch T e
c) Paket S
d) Brotchen T e
e) Motorschiff S evreeseseseeen
f) Hase T
g) 1 Stiick Butter S
h) LKW T e
i) Schuhe T e
J) Wal S e

3. Nenne Objekte, deren Masse man am besten in folgender Einheit angibt:
a) Gramm T e
b) Kilogramm T ———

c) Tonne T e

Vergleichen und Ordnen von Gréfenangaben

4. Ordne folgende Massen der Grofle nach!
a) 7500 g : 5,4 kg ;: 800 g ; 0,006 t+ ; 9000 g ;: 0,1 + : 125 kg

5. Vergleiche, verwende die Zeichen <, >, =
a) 300 g ___ 3 kg

b) 5+ __ 50000 kg

c) 78,3 kg __ 78300 g
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Wir rechnen mit Gewichten Lésung  Station 1

1. Wie viel Gramm sind es?

7 kg =7000 g 0,5 kg =500g Y% kg =500 g
0,250 kg =250¢g 6 kg = 6000 g 3,5 kg =3500¢g

2. Wie viele Kilogramm sind es?

4t = 4000 kg 6,4 t = 6400 kg 8,125t =38125 kg
7 t=7000 kg 0,2 t =200 kg 6,005 t = 6005 kg
3,5t =23500 kg Y2t =500 kg 0,25t =250 kg

3. Erganze!

320g+680=1000g 2kg200g+800g=3kg 913g+87=1kg
710g +290 =1 kg 4kg309g+9709g=5kg 1kg599g+401g=2kg

4. 10009g:4=250g 1 Melonenstick wiegt 250 g

1000 g-250g=750g
Es bleiben 750 g Ubrig

5. 500 g +500 g =1000g 500g+300g+50g=8509
1000 g-850g=150g¢g
Es muss ein Gewicht von 150 g auf die rechte Schale gelegt werden

6. Wandle in Gramm um!
2 kag: 200g 1kg 4509:14509g 7kg 270g: 72709
1/2kg :5009g 1kg: 1000g 11kg 111g: 111119

7. Ordne die Gewichte der Gr6éRe nach! Beginne mit dem kleinsten Gewicht!
19,3500, ¥2kg, 1 kg, 1200 g, 3,5 kg

Wir rechnen mit Gewichten Ldsung  Station 2

1) Wie viel g wiegen 6 Bleistifte? 24 g

2) Wie viel wiegen ein Radiergummi (17 g),
ein Filzstift (9 g) und ein Fuller (16 g) zusammen? 42 g

3) Wie viel g wiegen zwei Lesebulcher (je 380 g)
und drei Hefte (je 65 g) zusammen? 955 ¢

4) Ein Paket Nudeln wiegt 500 g. Wie viel kg sind das? 0,5 kg
5) Ein Becker Margarine wiegt 250 g. Das ist 0,25  Kkg.
6) 380 g

7) 5 Stiick (1/2 kg = 500 g)
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8)

50 kg 80 g 14 kg 350 kg 400 g 279
2749 8049 400 g 14 kg 50 kg 350 kg
9)
Ranzen Bleistift Buch Feder Opa Meier Apfel
3 kg 49 470 g 19 80 kg 120 g
10)
Farbkasten Katze Schwein Brot Ei Auto
750 g 5 kg 200 kg 190 g 60 g 950 kg
Wir rechnen mit Gewichten Losung  Station 3

1. Moritz mochte den Inhalt seiner Schultasche wiegen.
Frage: Wie viel wiegt Moritz Schultasche?
Rechnung:500 g + 450 g + 250 g + 1000 g = 2200 g
Antwort: Seine Schultasche wiegt 2200 g.

2. Berechne das Gesamtgewicht:
a 320g + 0,225 kg + 1kg 58 g
b 2825kg + 2kg2g +179¢

c 950g + 1175 kg + 1kg 980 g

1603 g = 1,603 kg
5,006 kg
4,105 kg

3. Ordne. Beginne mit der kleinsten Gewichtsangabe:

50g Okgbbg 500g 0,600kg 1kgb5g 1006 g 1,050 kg 6 kg
Wir rechnen mit Gewichten Lésung  Station 4
1. Lena packt ein Packchen
a Wie schwer ist das Packchen?
365+73+73+187+98+175 =971
Das Pdckchen wiegt 971 g.
b Das Pdckchen soll nicht mehr als 1 kg wiegen. Wieviel Gramm sind noch frei?

1000 - 971 =29
Es sind noch 29 g frei.

2. Auf einem Lieferwagen

Wie viele Fasser befinden sich jetzt noch auf dem Lieferwagen?

540 kg : 60 kg = 9

9-5:=4

Zu Beginn befanden sich 9 Fdsser auf dem Lieferwagen.

Nachdem 5 Fasser abgeladen worden waren, befanden sich noch 4 Fdsser darauf.

3. Eine Kiste mit Apfeln wiegt 14 kg.

14 kg:4=14000g:4=3500¢g

3500 g+ 3=10500¢

Die leere Kiste wiegt 3500 g. Die Apfel wiegen 10500 g.
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Wir rechnen mit Gewichten Losung  Station 5

1. Wie viel Gramm fehlen bis zu 1 kg?

750g | 500g | 980g | 976 g | 4059 | 360g | 1799 | 27 ¢

1 Kg

250g | 500g | 209 24g | 595g | 640g | 821g | 973 ¢g
2. Ordne. Beginne mit dem grof3ten Gewicht.
1kg300g, 700g, 0,670kg, 3kg, 280g, + kg
3. Kreuze an, welche Gewichte du brauchst oder rechne aus!

500g [200g |100g |50g 20g 10g 5¢g 29 1g
8279 |X X X X X X
4869 2 X X X X X
6789 |X X X X X X X
3279 X X X X X

4. Bilde Paare, die zusammen 1 kg ergeben. Kreise die zusammengehdrigen
Zahlen farbig ein!

(900g) (8999g)
(100g ) 3509
6509 7059 (101g) 295¢g
5. Ergénze zu einem Kilo!
960g 400g 810g 10g 320g 700g
1kg 409 600g 190g 990g 6809 300g

6. Wandle um!

a) In Gramm: b) In Kilogramm:

3 kg 400g = __ 34009 56009 = _ 5kg 600 g

2 kg 350g = _ 2350q 1720g = __ 1kg 720g

5kg 80g=__50809g 40179 =__ 4kag 179
Wir rechnen mit Gewichten Lésung  Station 6

1. Setze >, < oder =in die Kastchen ein!

260g [>] Yakg 7509 [<] 1kg 5009 [=] Y2 kg
2509 [= ] Ykg

100g [ <] 1kg

6309 [>] Y kg 230g [<] Yakg 1000g [=] 1 kg

2. Tom wiegt 45 kg. Michael 51 kg und Sven 39 kg.
F: Wie viel kg wiegen alle zusammen?

R: 45kg + 51 kg + 39 kg =135 kg

A: Sie wiegen alle zusammen 135 Kkg.

3. Benno wiegt 1 kg weniger als Timo.
R: 16kg+16kg=32kg -1kg=31kg

Seite 11
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A: Benno wieqt 31 kq.
4. Ordne die Gewichte nach der GroRe!
130g <133 g« 130kg < 133 kg < 130t < 133 ¢

5. Weildt du es?

1kg= 1000g 3 kg = 500g + kg = 2509
6. <, >oder="7?
7059 < 4kg 1kg 20g <« 1200g 125g < 0,125kg
3 kg < bl0g 0,250kg = % Kg 34g < 0,340 kg

7. Ordne die Gewichte.
a) Beginne mit dem grof3ten: 1000g, ¥2 kg, 1 k 750g, 3 kg, 1 kg 5709
3 kg, 1 kg 7509, 1kg 570g, 1000g, % kg

b) Beginne mit dem kleinsten: 400 g, 4 kg 40 g, ¥4 kg, 444 9,4 kg4 g
% kg, 400g, 444g, 4 kg 4g, 4kg 40g

Wir rechnen mit Gewichten Losung  Station 7

Umrechnen von Gréenangaben
1. Rechne in die angegebene Einheit um!

a) 2 kg (9) 2000g
b) 7 t (kg) 7000kg
c) 6000 g (kg) 6kg

d) 2,75 kg (g) 2750g
e) 13,45 t (kg) 13450kg
f) 780 g (kg) 0,78kg
h) 15 kg (1) 0,015t
i) 5 kg 50 g (kg) 5,05kg

2. Gib die folgenden Massen in der ndchst kleineren Einheit an!

a) 5 kg 5000g
b) 4 t 4000kg
c) 12 kg 12000g
d) 4,8t 4800kg
e) 12,4 kg 12400g
f) 35,47 kg 35470g
g) 7,758 t 7758kg
h) 0,7758 + 775,8Kkg
i) 0,078 kg 78g
§)0,09 t 90kg

3. Gib die folgenden Massen in der ndchst grdBeren Einheit an!
a) 8000 kg 8t

b) 17000 g 17kg

c) 12750 g 12,75kg
d) 9875 kg 9,875t
e) 780 kg 0,78t
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f) 98 g 0,098kg
g) 78,5 kg 0,0785t
h) 4,55 g 0,00455kg

Schdtzen von Grofen und Bewerten von Schatzungen

4. Schidtze die Masse folgender Gegenstidnde. ( nur Beispiele! )
a) Duden 300g

b) Stricknadel 2g

c) Tafel Schokolade 100g

d) Motorrad 750kg

e) PKW 2t

f) Tite mit Zucker 1kg

Wir rechnen mit Gewichten Losung  Station 8

1. Welche Massenangaben sind méglich?

a) Mensch 15 kg : 75000 g ; €5=+ ; 8000 g

b) PKW 12500 kg : 8-1=¢ ; 600-kg . 200005

c) Zuckertiite 0,001 t ; 100-g——10-kg——10000-g
d) Fiillerpatrone 6-61=+kg +=0-001=% ; 1 g ; 1009

Angeben und Bewerten sinnvoller Einheiten
2. In welcher Einheit wiirdest du jeweils die Masse folgender Gegenstdnde und
Lebewesen angeben?

a) Brief g

b) Mensch kg

c) Paket kg

d) Brétchen g

e) Motorschiff kt

f) Hase kg

g) 1 Stiick Butter g

h) LKW t

i) Schuhe g

J) Wal t

3. Nenne Objekte, deren Masse man am besten in folgender Einheit angibt:
a) Gramm SiiBwaren

b) Kilogramm Kartoffeln
c) Tonne LkW-Ladung

Vergleichen und Ordnen von Groflenangaben

4. Ordne folgende Massen der GrdBe nach!

a) 7500 g : 5,4 kg ; 800 g : 0,006 + ; 9000 g : 0,1 t+: 125 kg
8009 ;5,4kg;0,006t; 75009 ;9000¢g;0,1t;125kg

b) 600 kg : 0, 590+ ;: 1,159 ;: 2,051 kg : 1,6g:0, 5t 2,06 kg
1,159g;159;2,051kg; 2,06kg;0,5t;0,590t; 600Kkg ;

5. Vergleiche, verwende die Zeichen <, >, =

a) 300 g _<_ 3 kg b) 5 + _>_ 50000 kg c) 78,3 kg _=_ 78300 g
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